

特别关注

培养一代又一代社会主义建设者和接班人

优秀人才全面发展的必备条件

■ 陆士桢

近期,习近平总书记在《求是》杂志上发表重要文章《培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》。文章全面系统地论述了中国式现代化伟大事业中教育的发展方向和基本原则,明确指出“我们的教育绝不能培养社会主义破坏者和掘墓人”,“这是推进教育现代化、建设教育强国必须把握的大是大非问题”,“教育的失败是一种根本性失败”。这篇文章是发展中国教育的纲领性文件,不仅对于教育事业的健康发展具有重要指导意义,而且,对党的儿童青少年工作,对面向未来的人才培养都有重大的指导意义。

文章中,习近平总书记就“社会主义建设者和接班人应该具备什么样的基本素质和精神状态,应该如何培养”这一重要问题做出了具体指示,不仅在认识论基础上讲清了是什么、为什么,而且对如何培养给出了明确指导。文章从六个方面论述了培养一代又一代社会主义建设者和接班人这一教育工作的根本任务,指出了实现教育现代化的方向目标及其具体内容举措。其中,前三项聚焦理想信念、爱国情怀、道德修养,这是我国教育立德树人的根本,也是确保中国共产党红色基因传承,党和国家民族千秋大业永不变更的保障。后三条涵盖人的全面发展的基本内容,是在世界百年未有之大变局背景下,优秀人才必备的条件,也是实现中国式现代化,实现中华民族伟大复兴事业的人力资源保障。

在第四条,文章明确提出“要在增长知识

见识上下功夫”,直接把“见识”与“知识”并列,在教育基本功能和追求上给学生和教师明确了方向,这对于一些学校、教师、家长片面追求分数,只注重书本知识,忽视包括学习能力、动脑动手能力、社会实践能力在内的实践训练的误区,是重要的警醒。同时,在给广大教师提出要“教育引导珍惜学习时光,心无旁骛求知问学,既要重视知识的宽度,也要重视学习的深度”的同时,习近平总书记特别指出要帮助他们“通晓天下道理,掌握事物发展规律”,“沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进”。这不仅是对学习本质的解读,而且也是对学习的根本性质和未来发展特征的概括。中国传统优秀家风中一直有读书明理的教诲。认真学习习近平总书记的论述,可以帮助全社会端正教育观、儿童观,化解不少看似难解的教育难题。另一方面,文章中还特别告诫要培养学生“胸怀天下、匡时济世的志向”,成为“具有中国情怀、全球视野的人才”,明确社会育人、学生学习,必须以立志为根本,以天下为己任,培养学生为国为民的远大志向,这是中国式现代化建设事业的需要,也是面向未来的合格人才的底色。

在第五条,习近平总书记提出了奋斗精神的培养命题。奋斗精神是中华民族的传统精神力量,也是中国共产党精神谱系中最重要内容之一,是实现民族复兴大业的重要精神支撑。艰苦奋斗精神、学习进步的动力均来自志存高远,文章指出,“志不立,天下无可成之事”,强调了理想志向教育的重要性。事实上,100年来中国共产党始终着眼于时代,立足于

发展,打造了独具中国特色的儿童青少年教育模式,例如,始终坚持理想信念的育人方向,用党的政治信仰、政治纲领、政治主张组织动员、引领吸纳儿童青少年,在政治发展大局中锤炼培育儿童青少年、引领他们在时代大潮中建功立业,强化儿童青少年对党和人民事业的责任感,使命感;充分发挥我国儿童青少年教育的社会主义制度优势、发展优势和文化优势等。巴黎奥运会优秀运动员朝气蓬勃、技艺精湛、顽强拼搏,展示了强大的精神力量,而背后则是对祖国的挚爱,对人民的忠诚,是为国为民的坚定志向,他们是新时代中国青年的代表。我们要认真学习习近平总书记的论述,不断创新培养“在不愁吃穿的环境中长大”的当代儿童青少年奋斗精神的新路径、新方法。

在第六条,习近平总书记提出“要在增强综合素质上下功夫。社会主义建设者和接班人必须全面发展。”表明了实施全面素质教育的坚定决心和基本态度。文章对于素质教育涉及的内容做了充分的表述和指引:在教育内容上强调“文理兼备”;在自我发展上强调“培养综合能力”“学会自我管理”;在社会性发展上强调“学会同他人合作、学会过集体生活”;在学习品质上强调“激发好奇心、想象力,培养创新思维”等。

这些论述为实现我国当前全面素质教育提供了明确具体的指引。同时,习近平总书记还特别提出了当前我国实施全面素质教育要注意的几个问题。

第一,创新教育。文章明确提出,“以创造之教育培养创造之人才,以创造之人才造就创

新之国家”的使命感和认识高度,把创新教育贯穿教育全过程,通过营造“处处是创造之地,天天是创造之时,人人是创造之人”的教育氛围教育引导学生。这无疑进一步明确了中国儿童青少年创新教育的方向和路径。

第二,体质健康。文章分析指出了目前我国儿童青少年身体素质问题的严重性,呼吁学校和社会要行动起来,提出具体要求:“要树立健康第一的教育理念、开齐开足体育课。”文章还特别提升了体育教育的综合素质培养的功能目标,指出要“帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”

第三,美育。文章充分、具体地论证了美育对人的道德、精神,特别是全面发展的重要性,明确提出:“要全面加强和改进学校美育,配齐配好美育教师,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养。”习近平总书记还针对学生现实存在的问题强调了劳动教育的综合功能,其中“劳动可以树德、可以增智、可以强体、可以育美”,让学生“长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动”等论述,进一步丰富且深化了劳动教育的内涵,对于劳动教育实践具有重要指导性。

当前,世界处于百年未有之大变局中,人类命运共同体的内涵越来越深刻,人的发展成为决定未来的最重要的因素。此刻,这篇文章的发表意义重大,需要我们认真学习领会,贯彻落实,坚持守正创新,开创中国教育工作新局面。

(作者系中央团校、中国青年政治学院教授,中国农业大学马克思主义学院博士生导师。)

爱心妈妈

■ 中国妇女报全媒体记者 吴军华
■ 陈瑶佳

“小明,你今天在学校开不开心呀?”

“今天老师表扬了我的作文,是昨天你教我写的那一篇。”

这是黄秋娟和小明在放学路上的温馨日常,正是这位“爱心妈妈”的主动帮扶,让小明原本支离破碎的家庭宛如枯木逢春。

福建省莆田市公安局月塘派出所民警黄秋娟在一次下乡执勤中偶然得知小明的家庭状况,她至今对第一次家访时的情景印象深刻:“餐桌上的残羹剩饭,床上堆满了衣服、袜子,被子卷在角落里,年迈的奶奶佝偻着背为我递来一杯水。”这样的生活状况着实让黄秋娟酸楚不已,她不仅接过了这杯水,还主动伸出了援手。

黄秋娟了解到,小明自幼双目失明,生活无法自理。他父母为了生计每天早出晚归,辛苦奔波,收入微薄。雪上加霜的是,小明的父亲又患上了精神疾病,常常陷入狂躁,母亲日夜加班,根本无法照料孩子,年迈的奶奶负责接送小明上学。

黄秋娟顿生“帮帮这个孩子”的念头,她与小明父母沟通后制订了详细的帮扶计划。从此,小明的生活中多了一位引路人,黄秋娟成了小明的眼睛,将温暖的阳光照进他的失明世界。

黄秋娟承担起接送小明上下学的责任,辅导他学习盲文和生活技能。她耐心地教小明如何用盲杖辨别方向、如何借助声音判断物体的位置、如何独立穿衣吃饭……这些看似简单的动作,对于失明儿童来说却充满困难和挑战,但黄秋娟总是笑着鼓励小明:“别怕失败,相信自己,你一定能行!”她的鼓励如同春风化雨,滋润着小明的心田,让他感受到了世界的美好。

黄秋娟的爱延伸到小明的内心世界。她用一个个励志故事,点燃了小明内心的希望;用美妙的音乐与画作,勾勒出世界的五彩缤纷。黄秋娟说:“我经常带小明参加社会活动,让他以前受到过太多冷落,我要通过这些活动,让他学会与人沟通。”在她的悉心呵护下,小明逐渐开朗、自信了,他亲切地称黄秋娟为“警察妈妈”。

“作为一名警察,保护人民的安全是我的职责;而作为一名母亲,关爱每个需要帮助的孩子是我的使命。”黄秋娟用自己的实际行动诠释了什么是真正的母爱和社会责任感。在她的带动下,身边越来越多的爱心人士加入关爱失明儿童的行列,他们为孩子们点亮了希望之光。

“生命中有一种强大的力量和命运抗衡,这力量就是爱。”莆田市妇联表示,自“爱心妈妈”帮扶结对活动开展以来,莆田市各级妇联创新实施“木兰守护——5·20 爱心结对”专项行动,加强与人大、政协、民政、公安、教育等部门协同联动,积极采取“主动认领+妇联派单”的方式,采用“一对一”“一对多”“多对一”等结对方式,从孩子们健康成长的实际需求出发,为结对帮扶儿童及家庭开展思想引领、心理支持、生活帮助、安全守护等内容丰富的关爱活动,以实实在在的工作举措助力留守和困境儿童健康成长,为特殊儿童群体筑起爱的港湾。

信息资讯

家门口医院 守护村民健康

“叔叔,我来给您量一下血压,降压药有没有按时吃?”贵州省遵义市红花岗区金鼎山镇卫生院莲池分院(以下简称分院)医生毛天恋为当地老人谢培华做入户定期检查。

谢培华是一名老党员,也是一名老兵。他患高血压多年、视力残疾。因子女在外地工作,照顾他的任务就落到了老伴尹天会上。“尹阿姨的身体也不大好,老两口的健康问题是她最忧心的事情,出门看病有一定困难,所以常常走访、巡诊。”毛天恋说,“经过调整用药,现在谢叔叔的血压平稳了。同时,因视力问题,2023年谢叔叔被纳入失能老年人管理对象,可以说又多了一份保障。”

为切实解决基层“看病难、看病贵、看病远”等急难愁盼的问题,在当地有关部门的支持下,金鼎山镇卫生院建立了分院,配备了硬件设施、医疗设备;在软件方面,派经验丰富的医生到分院,在诊疗能力、医护力量方面也都有了大幅提升,缩短了群众的就医路程。莲池村但功英老人患有多种慢性疾病,以前每次看病都要辗转乘车到镇医院,费时、费力,现在只需几分钟就能解决这一难题,她深有感触地说:“现在真是太方便了!”

据了解,分院打通村民看病就医“最后一公里”,为周边群众提供医疗服务,惠及人口近万人,真正让小事、慢病不出村,在家门口就能解决了。同时,由卫生院的医护人员和村医组成的家庭医生健康团队,每季度对辖区内的大四类慢性病患者开展健康知识宣传和指导,大大提高了老百姓的健康生活知识水平,帮助患者稳固病情。

“遵义市第一城市医疗集团(遵义市第一人民医院)还下派全科专家每周坐诊分院,让患者享受到三甲医院医生的诊疗服务,给村民稳稳的‘医’靠,守护好村民的健康。”金鼎山镇卫生院党支部书记肖筱介绍。

(梅峰)

关爱困境儿童

『爱在开端』公益项目

点亮婴幼儿教育之光

■ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

“奶奶,我爱你。”听到楠楠这句话,奶奶的眼眶湿润了。她知道,楠楠正慢慢发生着变化。在云南省保山市隆阳区,一项名为“爱在开端”0~3岁婴幼儿教育公益服务进社区项目正悄然改变着许多家庭的命运。该项目由全国妇联与联合国儿童基金会发起,旨在为0~3岁婴幼儿家庭提供早期教育服务,改善婴幼儿的成长环境,尤其是针对留守儿童和资源匮乏的家庭。

家住隆阳区辛街乡邹里社区的楠楠奶奶是一位勤劳朴实的农村老人,由于缺乏科学的育儿知识,一直由她抚养的楠楠很内向,每当陌生人来访,他总躲在奶奶身后。面对隆阳区留守儿童多、教育资源不均等现状,2023年,区妇联将该项目引入社区。作为项目首期志愿者单位,保山市叮叮当早教园组织开展亲子课堂、家庭讲座及入户指导,更新家长科学育儿理念,改善留守儿童的成长环境。其间,志愿者们不仅为楠楠提供专业的早教课程,还定期入户指导,为奶奶传授科学的育儿方法。随着时间的推移,楠楠变得开朗自信了,他开始主动与人交流,分享自己的故事和感受,并在一次主题活动中,勇敢地和家人表达爱意。

同样,家住隆阳区的圆圆在性格上也发生了显著变化。“她当时紧紧地依偎在奶奶身边,显得格外羞涩,不敢抬头看老师。”早教课老师说。在一次以“小小探险家”为主题的课程中,老师设计了一系列互动游戏,鼓励孩子们勇敢尝试。圆圆最初只是远远地看着,但渐渐被游戏吸引,小心翼翼地参与进来。当她成功完成一项任务时,老师及时肯定:“圆圆,你做到了,真棒!”那一刻,圆圆的眼中闪着光。

经过几个月的持续努力,圆圆的语言能力显著提升,也自信开朗起来。在一次亲子阅读课上,圆圆主动为奶奶讲起了故事书。楠楠和圆圆的变化让志愿者们深感欣慰,而这也只是该项目在促进婴幼儿全面发展、改善家庭教育环境方面的一个缩影。

截至目前,这个巾帼志愿服务项目已覆盖当地多个乡镇(街道)的社区,服务了上百个家庭。同时,保山市叮叮当早教园还培养了家庭教育志愿者。



传承非遗技艺 弘扬红船精神



开栏的话

今年是新中国成立75周年。75年励精图治,风雨兼程,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,人民的物质和精神生活、受教育程度、健康状况和幸福指数等都得到了极大的提高。在祖国75周年华诞之际,我们开设“大国小家·我家的故事”栏目,透过一个个小家庭的缩影,管窥祖国几十年来的巨变,以飨读者。

■ 田华

“小时候做小船,长大了造大船。”周总理的这句话,是2023年全国“最美家庭”张鼎和阚燕娜一家的座右铭,也是他们相识相爱、婚姻幸福的精神内核,更是在木制船模早已被金属船取代的今天,他们依然坚持手工制作古船模,并致力于向青少年学生讲述其背后故事及其蕴含的精神内涵的重要原因……

因船相识

张鼎是非遗项目“环渤海古船模复原”代表性传承人、河北省航海模型队主教练领队,曾获得全国航海模型锦标赛冠军。夫唱妇随,妻子和儿子也都是古船模型爱好者,并且获得多个相关奖项。

“小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程。”在河北省唐山市帆语古帆船模型工作室一楼大厅,阚燕娜指着一艘红船模型向前来参观的人们介绍。一旁的丈夫张鼎接着说:“中国是世界上最早制造出独木舟的国家之一,商代的船开始有船舱,宋代开始普遍使用罗盘针(指南针)……”对于各类古船及历史,张鼎如数家珍。

张鼎的爷爷张渤曾在苏联留学,抗日战争爆发后毅然回国。新中国成立后,张渤任唐山交通大学(现西南交通大学)外语系英文教授,曾受到周总理的接见。张鼎的父亲张绍基是中国第一批电力机车高级工程师,曾参与我国动车的技术改进,为国家培养了大批技术型人才。看到张鼎从小就喜欢航海非常支持,给他买船模,带他去坐船,参观航海模型。

张鼎七八岁就开始学着做船模。结合爷爷回国时带的一些国外舰船和流失到国外的中国船资料,张鼎慢慢摸出了一些门道。一天,他在书上看到,1958年周总理参观中国福利会少年宫时鼓励航模小组的孩子们“小时候做小船,长大了造大船”,便对船产生了强烈兴趣。

热爱和坚持让张鼎在研制古船模型的路上越走越远,也让他遇到了一生路上的一半。2005年9月18日,唐山的一位非遗大师作品展上,阚燕娜第一次见到手工制作的古船。这艘船名为“夫妻船”,作者张鼎。帆船、

船桨,船舱里还有渔具、锅碗瓢盆,一看就是按比例缩小的复刻,她忍不住感叹:“这是船,也是家啊。”

“是的,船主是一对夫妻。他们一起驾船出海打鱼,饿了在船上做饭,天黑了就住在船上……”一位戴眼镜的男士开始向阚燕娜认真介绍。“你就是张鼎吧?”阚燕娜脱口而出。他笑着点头。两人不约而同地问了对方的联系方式。

夫妻携手传承非遗

阚燕娜的父亲是海军军人,她17岁成为二炮部队的一名火箭兵,不久入党。她意欲找一个吃苦耐劳、有梦想和追求、孝顺父母的伴侣,张鼎无疑是最合适的人。两人也分别得到了两家人的认可。

2005年年底,两人结婚。婚后不久,阚燕娜提出租一套大房子,因为她想让家里的老人过得更舒适,也想让丈夫有更大空间研究船模。“他比任何人都喜欢做这件事,作为妻子,我要无条件支持他。”

张鼎也找到了方向——设计古帆船模型。“父亲非常支持,跟我一起设计古船模型,还托国外的朋友帮我找相关资料。”阚燕娜从小喜欢手工制作,爱屋及乌,认识张鼎后她开始学习古船模制作。做船模需要用缝纫机、针线制作帆,没认识阚燕娜之前,张鼎自己做。“他经常被针扎,缝帆也浪费了大量时间,我从小就自己做手工包包、绣球,用起针线和缝纫机得心应手。而且船模的零件少则上千元,多则上万元,我帮忙整理、收纳,他才能专注做船。”阚燕娜说。

传统的中国船舶制造没有图纸,而是在关键环节留有经验口诀,通过师徒口口相传传承下来,但这些老师傅都隐藏在民间。为了更好地复刻古船,张鼎经常去各地拜访造船老师傅。如果去的地方不远,或者恰好是周末、节假日,阚燕娜一定陪同。有了妻子的支持和陪伴,张鼎制作了几百艘中西船模和其他各类模型,并收集整理了非常丰富和珍贵的中国古船图纸和资料,渐渐地在中国木帆船复原制作上形成了自己的独特风格。

2018年,夫妻俩成立了唐山市帆语古帆船模型工作室,专门培养青少年制作中国古船模型和各类航海模型,也亲自或带着学生,通

过参加各类比赛传播古船模文化。同年,张鼎荣获全国航海模型锦标赛C8项目冠军;2020年,夫妻俩一起被授予“环渤海古船模型技艺”非遗传承人称号。

红船精神是一生信仰

阚燕娜在2018年航海锦标赛中取得C7项目第七名、C8项目第三的好成绩。工作之余,她一直和张鼎致力于传播红船文化和红色精神。

受父母影响,儿子佳宁5岁就对帆船模型产生兴趣,小学二年级时自己绘图,用硬纸壳做小船。2019年,13岁的佳宁获全国航海模型锦标赛第三名,2022年获得全国航海模型锦标赛冠军。

“结婚20年,我跟婆婆从未发生过不愉快,反而觉得老人在身边更踏实。”前些年,阚燕娜的公公、父亲相继离世,张鼎把岳母接过来,两位母亲同岁,脾气相投,都喜欢看书、做饭,早就是无话不谈的好姐妹。“她俩跟我们住一起,既可以相互做伴儿,也能合力为我们守住大后方,让我们能在外面安心闯,任何时候回家,都有开着的灯、可口的饭菜。”

2019年,他们一家第一次去嘉兴南湖。“第一眼看到红船,我就忍不住红了眼眶,在心里默念着17岁时入党的誓词。”回来的路上,夫妻俩决定制作红船模型。他们去图书馆查阅文献资料,张鼎绘制图纸,儿子帮忙设计包装,阚燕娜寻找合适的帆布布料并缝制。建党100周年前夕,一家人合力制作的红船模型展现在大家面前。

张鼎是河北省青少年海模队主教练,他带的学生有20多名取得国家一、二级运动员称号,2名获得国家级运动健将称号。近年来,他和妻子一起深入河北省200多所学校,推广古船科技系列体育活动。寒暑假期间,他俩还带儿子去偏远农村,为困境儿童带去航模制作课和红船背后的故事。

为了不让这门技艺失传,他和妻子一起研发古船模套件,将中国古船的各种类型船制成工艺简单、分解化、小型化的木质套件,让没有木工基础的普通帆船爱好者、青少年都可以制作。作为非物质文化遗产的传承人,张鼎、阚燕娜担负了要将这门技艺一直传承下去,不断发扬光大的重任。